

УДК 327, 94 (7)

## **ПЕРВАЯ ВСТРЕЧА ДЖ. ТРЮДО И Д. ТРАМПА В ВАШИНГТОНЕ: СЛАГАЕМЫЕ КАНАДСКОГО УСПЕХА**

© 2017 г.      **Е.Г. Комкова\***

*Статья поступила в редакцию 20.03.2017.*

*Канадцы давно пользуются репутацией иностранцев, лучше других знающих американцев и умеющих вести с ними дела. Состояние отношений между двумя этими странами в мире часто рассматривают как некую лакмусовую бумажку, как тест на договороспособность и "вменяемость" очередной американской администрации. В этом смысле анализ недавней встречи между премьер-министром Канады Дж. Трюдо и президентом США Д. Трампом, прошедшей даже лучше, чем ожидалось, представляет особый интерес. Это своего рода "лабораторный случай", позволяющий выявить и оценить подходы, приёмы и методы, используемые канадской дипломатией на самом важном американском направлении.*

**Ключевые слова:** Дж. Трюдо, Д. Трамп, управление канадско-американскими отношениями, канадская дипломатия.

13 февраля 2017 г. состоялась первая встреча премьер-министра Канады Дж. Трюдо и президента США Д. Трампа, которая имела важное установочное и демонстрационное значение. До Трюдо в Вашингтоне успели побывать премьер-министры Великобритании и Японии Т. Мэй и С. Абэ. Американцы предлагали Дж. Трюдо приехать раньше, но его окружение сочло, что в условиях повышенной непредсказуемости действий Д. Трампа и его не до конца сформированной администрации лучше повременить и посмотреть, как будут проходить встречи с руководителями других стран.

По единодушным откликам в СМИ и в парламенте канадско-американский саммит прошёл даже лучше, чем ожидалось. По данным опросного агентства "Эбекас", поездку Дж. Трюдо в той или иной мере одобрили 92% канадцев. 68% респондентов заявили, что премьер-министр Канады нашёл правильный подход к американскому президенту<sup>1</sup>. "Трюдо и его советники заслуживают выс-

---

\* **КОМКОВА Елена Геннадиевна** – доктор экономических наук, заведующая сектором политических проблем Канады ИСКРАН. Российская Федерация, 121069 Москва, Хлебный пер., 2/3 (lena.komkova2012@yandex.ru).

<sup>1</sup> Anderson B., Coletto D. New Poll Finds More Competitive Canadian Politics. Abacus, 24.02.2017. Available at: <http://abacusdata.ca/federal-politics-more-competitive-reviews-of-trudeau-trump-meeting-are-positive/> (accessed 25.02.2017).

шей похвалы за динамичный старт отношений с администрацией Трампа" – таково мнение канадского электронного издания "Ай-политикс инсайтс"<sup>2</sup>.

Хотя канадская сторона рассчитывала на успех, он отнюдь не был гарантирован, особенно на фоне досрочно прерванного телефонного разговора президента США с премьер-министром Австралии и отмены намечавшегося на 31 января с.г. визита в Вашингтон президента Мексики. Подготовка к приезду Э. Пеньи Ньето велась обычным порядком по дипломатическим каналам до тех пор, пока Д. Трамп не написал в своём Твиттере, что если Мексика отказывается платить за строительство стены на границе с США, то и приезжать нет смысла. Это не оставило президенту Мексики другого выхода, кроме как остаться дома.

Встречи Дж. Трюдо с Д. Трампом ждали в Европе и мире с интересом и обеспокоенностью. Как заявил бывший посол США в Канаде Б. Хейман, "лидеры других государств смотрят на Трюдо и на его правительство, чтобы понять, как им удалось добиться таких результатов, и, возможно, продумывают свои действия, чтобы повторить успех"<sup>3</sup>.

Дело в том, что канадцы давно пользуются репутацией иностранцев, лучше других знающих и понимающих американцев. Состояние отношений между двумя соседними странами в мире часто рассматривают как некую лакмусовую бумажку, как тест на договороспособность и "вменяемость" очередной администрации США. Как точно подметил когда-то канадский премьер-министр П. Мартин (2002–2006 гг.), "если американцы не могут договориться с канадцами, то с кем тогда вообще они могут иметь дело?" [Цит. по: Комкова, 2014а: 14].

Саммиту Трюдо–Трамп предшествовала большая подготовительная работа. Ближайшие советники Дж. Трюдо без промедления вышли на окружение Д. Трампа и членов его переходной команды и установили с ними рабочие контакты. "Мы просто позвонили им и договорились о встрече. ...Между нами, безусловно, установились хорошие рабочие отношения", – сказал один сотрудник<sup>4</sup>. Отношения окрепли в переходный период, во время которого люди Трюдо делились с помощниками Трампа своим опытом вхождения во власть годичной давности. И здесь обращает на себя внимание и быстрота канадской реакции, и достигнутая частота встреч с американскими коллегами. Так, по подсчётом газеты "Хаффингтон пост", всего состоялось более 20 таких встреч, в том числе четыре контакта между главным секретарём премьер-министра Дж. Баттсом и главным стратегом президента С. Бэнноном. Кроме Баттса наибольшую активность с канадской стороны проявили: глава аппарата сотрудников Управления премьер-министра К. Телфорд, руководитель группы по канадско-американским отношениям в том же Управлении Б. Клоу, посол Канады в США

<sup>2</sup> MacDonald I. Reading Between the Lines of the Trudeau-Trump Encounter. iPolitics Insights. 14.02.2017. Available at: <http://ipolitics.ca/author/l-ian-macdonald/> (accessed 20.02.2017).

<sup>3</sup> Tsalikis C. Candid and Concerned: What former U.S. Ambassador to Canada Bruce Heyman Thinks of Trump, Trudeau staffers. 28.02.2017. Available at: <https://www.opencanada.org/features/candid-and-concerned-what-former-us-ambassador-canada-bruce-heyman-thinks-trump-trudeau-staffers> (accessed 3.03.2017).

<sup>4</sup> Raj A. Justin Trudeau, Donald Trump Meeting Success Came from Months Of Talks, Bonding // The Huffington Post, 14.02.2017.

Д. Макнотон, министр иностранных дел (до 10 января 2017 г. – министр международной торговли) Х. Фриленд. С американской стороны их визави были: главный советник Д. Трампа Дж. Кушнер, глава аппарата сотрудников Белого дома Р. Прибас, специальный представитель президента на международных переговорах Дж. Гринблatt, выдвиженец на пост министра торговли США У. Росс, помощник президента по экономике Д. Пауэлл<sup>5</sup>. И такая тактика, похоже, приносит свои плоды. Как сообщила "Глоб энд мейл", "зять президента Дж. Кушнер в частном порядке заявил, что в Белом доме считают, что с командой советников Дж. Трюдо ...можно гладко взаимодействовать на хорошем профессиональном уровне"<sup>6</sup>.

Следующим шагом в правильном направлении стала "перетряска" канадского кабинета, состоявшаяся 10 января 2017 г. В её ходе были произведены важные перестановки: на ключевые посты, включая министра иностранных дел, назначены люди, обладающие связями в американской политической, деловой и военной элитах. Это Х. Фриленд, Э. Лесли, М. Гарно. Как констатировала одна канадская газета, эти перестановки показали, что во внешней политике Канады США вернулись на привычное им первое место.

В начале февраля 2017 г. в США был высажен десант из трёх канадских министров – обороны, иностранных дел и финансов. На встречу со спикером Палаты представителей П. Райаном Х. Фриленд принесла статистические данные об обороте и товарной структуре торговли Канады с Висконсином – родным штатом спикера. Как сообщила Си-би-си, "Райан был очень впечатлён этими данными"<sup>7</sup>. Заметим, что для Х. Фриленд это была уже вторая поездка в США после избрания Д. Трампа, первая состоялась в середине декабря 2016 года.

Едва покинув Вашингтон, Х. Саджан, Х. Фриленд и Б. Морно приехали вновь, но уже в составе внушительной делегации во главе с Дж. Трюдо. В правительенную делегацию были также включены министр общественной безопасности Р. Гудейл и глава правительенного комитета по канадско-американским отношениям, министр транспорта М. Гарно.

Задачу Дж. Трюдо на американском направлении – а она заключалась не только в том, чтобы познакомиться с Д. Трампом, но и напомнить США об их "особых отношениях" с Канадой – осложняли два обстоятельства. Одна трудность состоит в том, что Канада больше других стран зависит от американского рынка, а значит, и сильнее уязвима от их действий. Другая сложность имеет психологическую окраску. Имидж молодого канадского премьер-министра, придерживающегося прогрессивных убеждений и запомнившегося дружбой с прежним президентом Б. Обамой, настолько сильно контрастирует с консервативным образом Д. Трампа, что многие считают его прямым антиподом американскому президенту.

Памятую об этом, Трюдо предпринял упреждающие меры. Сразу после победы Д. Трампа на выборах он встретился с членами парламентской фракции

<sup>5</sup> Ibidem.

<sup>6</sup> Fife R. Mulroney Draws Praise for Canada, Trudeau from Trump at Mar-a-Lago // The Globe and Mail, 19.02.2017. Available at: <http://theglobeandmail.com/news/politics/mulroney-receives-warm-welcome-at-trumps-mar-a-lago/article34085505/>. (accessed 20.02.2017).

<sup>7</sup> Hall C. Ministers Set Scene in D.C. for Trudeau's Monday Meeting with Trump // CBC News, 9.02.2017. Available at: <http://www.cbc.ca/news/politics/trudeau-ministers-to-washington-1.3973202> (accessed 15.02.2017).

Либеральной партии Канады и предостерёг их от чрезмерной критики и, тем более, оскорбительных выпадов в адрес нового американского президента. А перед самой поездкой в США Дж. Трюдо озвучил некоторые принципы, которых он сам собирался придерживаться: неизменно уважительное отношение к президенту США даже в случае выявления существенных разногласий; откровенное изложение канадских позиций по спорным вопросам двусторонней повестки дня, но без их противопоставления американской точке зрения; отказ от того, чтобы читать нотации, получать или напрямую критиковать американского президента, тем более находясь у него в гостях. Такие действия Трюдо – результат скрупулёзного анализа ошибок, которые допускали канадские премьер-министры в отношениях с американскими президентами в ходе исторического развития [Martin, 1982].

Ключом к успеху февральского визита Дж. Трюдо в США стала реализация триединой стратегии:

1) поиск точек соприкосновения и общих политических интересов с администрацией Трампа. Такими консенсусными темами стали обещания лидеров двух стран обеспечить рост благосостояния среднего класса и создать новые рабочие места. Именно поэтому рабочие места были в центре всех выступлений канадского премьер-министра в Вашингтоне;

2) установление контактов не только с представителями ближайшего окружения Д. Трампа, но и с членами его семьи, оказывающими на президента большое влияние. Как подметил журнал "Маклинз", "администрация Трампа – это семейное предприятие, и ключ к завоеванию доверия Трампа лежит через установление контактов с его родственниками"<sup>8</sup>. И здесь важная роль принадлежала удачному выбору темы для "круглого стола" с участием Д. Трампа и Дж. Трюдо – поддержка в бизнесе женщин-предпринимательниц. Её предложила глава аппарата сотрудников Управления премьер-министра К. Телфорд и поддержали Дж. Кушнер и Д. Пауэлл. Тема понравилась и "первой дочери", которая сама занимается бизнесом и владеет дизайнерским брендом одежды и аксессуаров под маркой "Иванка Трамп". На "круглом столе" с участием самых известных бизнесвумен из двух стран Иванка Трамп сидела рядом с Дж. Трюдо и выступала третьей после президента США и премьер-министра Канады. Позднее в Интернете появилась фотография улыбающейся Иванки в кресле президента США со стоящими за её спиной Д. Трампом и Дж. Трюдо. По мнению того же "Маклинз", "для Трюдо это был блестящий способ продемонстрировать в буквальном смысле своё место внутри семейного круга" Д. Трампа;

3) заключительным аккордом стал продуманный выбор подарков американскому президенту. Дж. Трюдо нашёл ловкий ход, подарив 70-летнему Трампу-президенту фотографию, на которой изображен 35-летний Трамп-предприниматель, молодой, элегантный, в парадном смокинге, выступающий на приёме в гостинице "Уолдорф Астория" по случаю посещения Нью-Йорка премьер-министром П.Э. Трюдо в 1981 г. "Какое замечательное фото", – сказал президент, "я найду для него совершенно особое место". Канадские СМИ сразу же обратили внимание на присущий этому снимку символизм, заклю-

<sup>8</sup> Solomon E. Trudeau's Three-step plan to Stay Under Trump's Radar // Maclean's, 13.02.2017. Available at: <http://www.macleans.ca/politics/ottawa/trudeau-and-the-art-of-flying-below-trumps-radar/> (accessed 15.02.2017).

чающимся в подчёркивании того факта, что Трамп давно знаком с представителями клана Трюдо. Как написал обозреватель П. Уэллс из "Торонто стар", это фото – "пропуск" для Дж. Трюдо в мир Трампа<sup>9</sup>.

Газеты рассказали о том, как возникла эта идея. Оказывается, в первом телефонном разговоре с Дж. Трюдо, состоявшемся 9 ноября 2016 г., Трамп упомянул о том, что хорошо знал и уважал его отца. Это стало для молодого Трюдо откровением. После усиленных розысков искомую фотографию обнаружили в Службе библиотек и архивов Канады.

Надо заметить, что в канун визита в канадской печати в шутку и всерьёз обсуждались и другие варианты того, как сделать Трампу приятное и завоевать его расположение. Одно издание предложило, чтобы Софи Грэгуар Трюдо, известная в Канаде как законодательница мод, приобрела для своего гардероба несколько предметов одежды и аксессуаров из дизайнерской коллекции Иванки Трамп. Другая газета посоветовала премьер-министру захватить с собой в Вашингтон почётный эскорт полицейских из Королевской канадской конной полиции. Они прекрасно смотрятся благодаря высокому росту, ярко-красным мундирям и широкополым шляпам, а их образ легко узнаваем в США благодаря оперетте "Розмари", действие которой происходит в Канаде в конце XIX века.

Нельзя не упомянуть ещё об одном моменте, который, похоже, не случаен. Для быстрого и гладкого установления отношений с американскими президентами Дж. Трюдо пользуется рекомендациями и советами людей, хорошо их знающих лично. Так, в 2015 г. роль такого "связующего звена" выполнил посол США в Канаде Б. Хейман, имевший прямой выход на президента Б. Обаму. Б. Хеймана игнорировал С. Харпер, Дж. Трюдо сумел с ним подружиться ещё до того, как стал премьер-министром. В 2017 г. Дж. Трюдо "свёл" с Д. Трампом бывший премьер-министр Канады Б. Малруни, который, как оказалось, уже 25 лет соседствует и дружит с семьёй нынешнего президента США в курортном городке Палм-Бич во Флориде. Кроме Д. Трампа и его жены, Б. Малруни знаком и со многими другими важными персонами, близкими к президенту, – главой президентского Форума по стратегии и политике С. Шварцманом, вице-президентом США М. Пенсом, министром торговли У. Россом, госсекретарём Р. Тиллерсоном и министром энергетики Р. Перри<sup>10</sup>.

Из всех премьер-министров Малруни считается в Канаде самым "проамериканским настроенным". Он ввёл в практику не только проведение регулярных встреч с президентами США и откровенные обсуждения самых сложных вопросов двусторонней и глобальной повестки дня, но и продемонстрировал полезность перевода рабочих контактов в плоскость дружеских отношений [Комкова, 2014б: 102]. Этот его политический императив звучит так: "Надо всегда стремиться к тому, чтобы придавать официальным контактам личностный характер". А также сформулировал другую максиму, которая принесла ему расположение Р. Рейгана: "если ваши друзья время от времени нуждают-

<sup>9</sup> Wells P. Trudeau Gambles that Getting Close to Trump will Pay Off // The Toronto Star, 13.02.2017. Available at: <https://www.thestar.com/news/canada/2017/02/13/trudeau-gambles-that-getting-close-to-trump-will-pay-off-paul-wells.html> (accessed 15.02.2017).

<sup>10</sup> Rana A. Butts Reached out First to Mulroney, Garneau Asks Former PM to Come Brief Canada-U.S. Cabinet Committee on Trump // The Hill Times, 27.02.2017. Available at: <http://www.hilltimes.com/2017/02/27/former-prime-minister-mulroney-helped-arrange-blackstone-ceo-trump-adviser-schwarzmans-briefing-trudeau-cabinet...> (accessed 28.02.2017).

ся в том, чтобы им верили на слово и их строго не судили, значит, быть по сему" (его знаменитая *benefit of the doubt*).

Интересно, что за помощью к Б. Малруни Дж. Трюдо обратился несмотря на то, что тот является не либералом, а консерватором, и, к тому же, был в плохих отношениях с его отцом ("Глоб энд майл" даже написала, что они были "заклятыми врагами", потому что вмешательство П.Э. Трюдо привело к провалу ратификации Мичлейкского соглашения, которое Б. Малруни считал частью своего политического наследия<sup>11</sup>).

Канадцы также убеждены в том, что в диалоге с американцами лучше брать инициативу в свои руки и первыми предлагать проекты совместных документов и резолюций. Не исключено, что так было и на этот раз. Во всяком случае, как отметило издание "Ай-политикс инсайтс", "всё, что Управление премьер-министра хотело включить в совместную канадско-американскую декларацию, оно включило"<sup>12</sup>. Так, в её тексте можно легко обнаружить темы, близкие Оттаве, вроде тех, что Канада – главный рынок сбыта для 35 американских штатов, или что оборот двусторонней торговли за день пре-вышает 2 млрд. долл. США. Не обошлось и без указания на то, что две эти страны торгуют между собой энергетическим сырьём в большем объёме, чем любая другая пара государств в мире.\*

Визит Трюдо в Вашингтон имел два продолжения, одно из которых было ожидаемым. После встречи с президентом США Трюдо отправился в Европу, чтобы в торжественной обстановке отметить ратификацию Европейским парламентом Всеобъемлющего торгово-экономического соглашения между Канадой и ЕС (*Comprehensive Economic and Trade Agreement – CETA*). Но в Страсбурге его спрашивали в основном о Трампе и о перспективах "свободной торговли". Как гласил заголовок статьи в газете "Торонто стар", в ходе визита "Джастин Трюдо объяснил европейцам Дональда Трампа".

Другое продолжение оказалось сюрпризом, но сюрпризом, скорее всего, умело организованным. 18 февраля с.г. в частном клубе Д. Трампа в его поместье в Палм-Бич состоялся благотворительный приём по сбору средств на борьбу с раком для бостонского Онкологического института Дейни-Фарбера (*Dana Farber Cancer Institute*). На нём Дональд и Мелания Трамп сидели за одним столом с Милой и Брайаном Малруни. Ведущий вечера – а им оказался канадский музыкант и шоумен Д. Фостер – "неожиданно" пригласил на сцену Б. Малруни, предварительно заинтриговав публику рассказом о его прекрасном баритоне, который хвалят итальянские оперные звезды. Для исполнения Малруни выбрал национальную ирландскую песню "Когда улыбаются глаза ирландки", ту самую, которую в 1985 г. он спел в Квебеке вместе с Рональдом и Нэнси Рейган и которая положила начало их многолетней дружбе. Выступление имело успех – ему стоя аплодировал весь зал, Дональд и Мелания Трамп в первых рядах. Своим подготовленным экспромптом Б. Малруни сумел

<sup>11</sup> Fife R. Mulroney Draws Praise for Canada, Trudeau from Trump at Mar-a-Lago // The Globe and Mail, 19.02.2017. Available at: <http://theglobeandmail.com/news/politics/mulroney-receives-warm-welcome-at-trumps-mar-a-lago/article34085505/> (accessed 20.02.2017).

<sup>12</sup> MacDonald I. Reading Between the Lines of the Trudeau-Trump Encounter. iPolitics Insights. 14.02.2017. Available at: <http://ipolitics.ca/author/l-ian-macdonald/> (accessed 20.02.2017).

\* По данным за 2015 г., на долю Канады приходится 100% всей импортируемой США электроэнергии, 85% природного газа и 43% сырой нефти.

привлечь благожелательное внимание не только к своей персоне, но и к Канаде, и, воспользовавшись поводом, узнать мнение американского президента о том, как прошла его недавняя встреча с Дж. Трюдо. По версии "Торонто стар" Трамп ответил, что "Джастин сделал чертовски много" и что молодой канадский премьер-министр ему понравился<sup>13</sup>. А в изложении "Глоб энд мейл", "президент сказал Б. Малруни, что у США и Канады великолепные отношения, и что у Джастина был очень успешный визит в Вашингтон"<sup>14</sup>.

Интересно, что успешное завершение встречи между Трюдо и Трампом не привело к свёртыванию канадской активности на американском направлении. Уже 24–25 февраля в Вашингтоне побывали председатель Казначейства С. Бризон и парламентский секретарь министра иностранных дел Э. Лесли. После них эстафету приняла премьер провинции Альберта Р. Нотли, которая в ходе своего пребывания в Вашингтоне с 26 февраля по 1 марта встретилась со специальным помощником президента по вопросам энергетики и охраны окружающей среды Д. Бэнксом, губернаторами Монтаны и Вайоминга, сенаторами от штатов Монтана, Северная Дакота, Аляска и Колорадо. Объявлено, что этим летом визит в США нанесёт и премьер Онтарио К. Уинн.

Конец вояжа Р. Нотли совпал с очередным приездом в Вашингтон министра финансов Канады Б. Морно. А затем в начале марта крупнейшую нефтегазовую конференцию в Хьюстоне (*CERA Week*) посетили премьер-министр Дж. Трюдо, министр природных ресурсов Канады Дж. Кэрр, премьер Альберты Р. Нотли и министр энергетики Альберты М. Маккуэйг-Байд.

Похоже, что речь идёт о "перманентной кампании". И до полного прояснения ситуации – а на кону стоят такие важные вопросы, как соглашение НАФТА, нефтепровод "Кистоун XL", заключение нового соглашения об экспорте канадских пиломатериалов хвойных пород в США, угроза введения американцами "корректирующего" налога на границе (*border adjustment tax*) и много чего другого – прекращать эту кампанию канадцы не собираются. При этом преследуется долгосрочная цель – сделать так, чтобы в трамповском Белом доме и в Конгрессе канадцев воспринимали не столько как иностранцев, сколько как почти что "своих", не сильно отличающихся от, скажем, техасцев или жителей других американских штатов. А со своими и обращаться надо мягче, чем с "чужими", и на исключения из протекционистских мер идти, если потребуется. В общем, в трудном диалоге с Д. Трампом и его администрацией Дж. Трюдо делает упор не на жалобы и противостояние, а на демонстрацию полезности Канады для США и взаимную выгодность двусторонних связей. В арсенале используемых им приёмов преобладают "мягкое обольщение" и убеждение. И, судя по февральскому визиту, проведённому в лучших традициях Б. Малруни, "приручать" Трампа у канадского премьер-министра пока получается.

<sup>13</sup> Maccharles T. Brian Mulroney Sings During Fundraiser at Trump's Florida Resort // The Toronto Star, 19.02.2017. Available at: <https://www.thestar.com/news/Canada/2017/02/19/brian-mulroney-sings-for-donald-trump.html> (accessed 20.02.2017).

<sup>14</sup> Fife R. Mulroney Draws Praise for Canada, Trudeau from Trump at Mar-a-Lago // The Globe and Mail, 19.02.2017. Available at: <http://theglobeandmail.com/news/politics/mulroney-receives-warm-welcome-at-trumps-mar-a-lago/article34085505/> (accessed 20.02.2017).

## **Список литературы**

- Комкова Е.Г. 2014а. Американская политика в отношении Канады: предпосылки, подходы, особенности. – *США ♦ Канада*. № 8. С. 3–16.
- Комкова Е.Г. 2014б. Дипломатическая культура во взаимоотношениях США – Канада. – *Мировая экономика и международные отношения*. № 7. С. 98–106.

## **References**

- Komkova E.G. 2014a. Amerikanskaja politika v otnoshenii Kanady: predposytki, podkhody, osobennosti [America's Policies toward Canada: Prerequisites, Principles, and Patterns]. – *USA♦ Canada: Economics, Politics, Culture*. No. 8. P. 3-16. (In Russ.)
- Komkova E.G. 2014b. Diplomaticeskaja kul'tura vo vzaimootnoshenijah SShA-Kanada. [Diplomatic Culture in the Canada-U.S. Model of Asymmetric Relationship]. – *World Economy and International Relations* (Moscow). No. 7 (July). P. 98-106. (In Russ.)
- Martin L. 1982. The Presidents and the Prime Ministers. Washington and Ottawa Face to Face: The Myth of Bilateral Bliss, 1867-1982. Toronto: Doubleday Canada Limited. – 300 p.

## **Notes, Comments**

### **First Washington Meeting between J. Trudeau and D. Trump: Components of Canadian Success**

*(USA ♦ Canada Journal, 2017, no. 6, p. 57-64)*

*Received 20.03.2017.*

KOMKOVA Elena Gennadievna, Institute for the U.S. and Canadian Studies Russian Academy of Sciences (ISKRAN), 2/3 Khlebny per., Moscow 121069, Russian Federation (*Lena.Komkova2012@yandex.ru*).

*No one country has studied its relationship with the United States as obsessively as have Canadians. Their management of relations with the U.S.A. is regarded by many as a model and an example to follow. A case in point is the recent meeting between the Canadian PM Justin Trudeau and the American President Donald Trump held February 13, 2017. Canadian diplomacy and PM did their best in projecting Canadian interests and cajoling D. Trump and his associates by using different methods and power resources. Some of these diplomatic techniques deserve to be thoroughly studied and can be emulated by other countries and by other heads of governments under comparable conditions.*

**Keywords:** *J. Trudeau, D. Trump, management of the Canada-U.S. relations, Canadian diplomacy.*

About the author:

KOMKOVA Elena Gennadievna, Doctor of Sciences (Economics). Head of Political Section, Canadian Department.